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 Bilindiği üzere 13/1/2023 tarihli ve 32072 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe 

giren 7431 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu ile Bazı Kanunlarda ve 375 

sayılı Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına Dair Kanunun beşinci maddesi ile 

5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanununa eklenen geçici 94 üncü maddede; 

 

“(1) 4447 sayılı Kanunun Geçici Madde 29 ve Geçici Madde 32 hükümlerinden yararlanan 

işverenler tarafından Kuruma sigortalılar adına eksik hizmet bildirilen günlere ilişkin ek 

nitelikteki muhtasar ve prim hizmet beyannamelerinin/aylık prim ve hizmet belgelerinin 

işverenin Kuruma başvuru tarihini takip eden aybaşından itibaren üç ay içinde verilmesi ve 

muhteviyatı primlerin de aynı sürede ödenmesi halinde, söz konusu yükümlülükler süresi 

içerisinde yerine getirilmiş sayılır. Bu maddenin yürürlük tarihine kadar bu kapsamda tahsil 

edilmiş primler ve idari para cezaları iade veya mahsup edilmez.  

(2) Bu maddenin uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar Kurumca belirlenir." 

hükümleri yer almaktadır. 

  

Geçici 94 üncü maddenin uygulanmasına ilişkin olarak SGK tarafından 2023/24 sayılı 

genelge yayımlanmış olup, usul ve esaslar aşağıdaki şekilde açıklanmıştır. 

 

7431 sayılı Kanunun 5 inci Maddesi ile 5510 sayılı Kanuna Eklenen Geçici 94 üncü 

Maddenin Uygulanmasına İlişkin Usul ve Esaslar 

 

7431 sayılı Kanunun 5 inci maddesi ile 5510 sayılı Kanuna eklenen geçici 94 üncü 

maddesinde yer alan düzenlemeden;  

 

a) 4447 sayılı Kanunun Geçici Madde 29 ve Geçici Madde 32 hükümlerinden yararlanılması,  

 

İlgili maddeler Kısa Çalışma Ödeneği ve Nakdi ücret desteğinden yersiz faydalanma 

durumunda uygulanacak terkin işlemlerini düzenlemektedir. 

 

Geçici 29 uncu madde : 2020 Ekim ayı ve öncesi döneme ait işverenlerin hatalı işlemlerinden 

kaynaklanan fazla ve yersiz ödemelerden bu maddenin yürürlük tarihi itibarıyla tahsil edilmemiş 

olanlar terkin edilir. 

 

Geçici 32 inci madde : Bu kapsamda Yeni Koronavirüs (Covid-19) sebebiyle ödenen kısa çalışma 

ödeneği ile nakdi ücret desteği ödemelerinde hatalı işlemlerden kaynaklanan fazla ve yersiz 

ödemeler ile nakdi ücret desteğinden yararlanan işçinin başvuruda bulunduğu işveren tarafından 

fiilen çalıştırıldığının tespiti hâlinde işverene uygulanan idari para cezalarından bu maddenin 

yürürlük tarihi itibarıyla tahsil edilmemiş olanlar terkin edilir. Tahsil edilenler iade veya mahsup 



 
 

 

edilemez. Bu alacaklarla ilgili başlatılmış takip ve tahsil işlemlerine devam edilmez, yargı 

mercilerine intikal etmiş olan dosyalarda Kurum ve Bakanlık aleyhine yargılama giderine 

hükmedilmez. Kısa çalışma uygulanan dönemde 4857 sayılı Kanunun 25 inci maddesinin birinci 

fıkrasının (II) numaralı bendinde yer alan sebepler hariç olmak kaydıyla işveren tarafından işçi 

çıkarılmasına istinaden oluşan fazla ve yersiz ödemeler ile ceza soruşturmasına veya 

kovuşturmasına konu olmuş kısa çalışma ödeneği ile nakdi ücret desteği ödemeleri bu madde 

kapsamı dışındadır. 

 

b) 4447 sayılı Kanunun Geçici Madde 29 ve Geçici Madde 32 hükümlerinden yararlanılan 

sigortalılar için eksik gün kodu ve nedeni olarak “18-Kısa çalışma ödeneği”, “27-Kısa Çalışma 

Ödeneği ve Diğer Nedenler”, “28-Pandemi Ücretsiz İzin” veya “29-Pandemi Ücretsiz İzin ve Diğer” 

seçilmiş olması,  

c) Sigortalılar için eksik hizmet bildirilen günlerin bulunması,  

d) 4447 sayılı Kanunun Geçici Madde 29 ve Geçici Madde 32 hükümlerinden 

yararlanıldığını belirten ve (b) bendinde sayılan eksik gün kodlarını içeren Ek-1 formunun Çalışma 

ve İş Kurumu İl Müdürlüğü/Hizmet Merkezlerinden alınması, 

e) İlgili birimden alınan onaylı form ile Sosyal Güvenlik İl Müdürlüğüne/Sosyal Güvenlik 

Merkez Müdürlüğüne başvuruda bulunulması,  

f) Sosyal Güvenlik İl Müdürlüğüne/Sosyal Güvenlik Merkez Müdürlüğüne başvuru tarihini 

takip eden aybaşından itibaren eksik hizmet bildirilen günlere ilişkin ek nitelikteki muhtasar ve prim 

hizmet beyannamelerinin/aylık prim ve hizmet belgelerinin üç ay içinde verilmesi ve muhteviyatı 

primlerin de aynı sürede ödenmesi,  

şartlarının birlikte gerçekleşmesi halinde yararlanmak mümkün olacaktır. 

 

1. 4447 sayılı Kanunun Geçici Madde 29 ve Geçici Madde 32 hükümlerinden 

yararlanılması  

1.1.1- Kapsamdaki İşverenler  

7431 sayılı Kanunun 5 inci maddesi ile 5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık 

Sigortası Kanununa eklenen geçici 94 üncü madde hükmünden yalnızca 4447 sayılı Kanunun Geçici 

Madde 29 ve Geçici Madde 32 hükümlerinden yararlandığı Çalışma ve İş Kurumu İl 

Müdürlüğü/Hizmet Merkezleri tarafından belirlenen işverenler faydalanabilecektir.  

 

1.1.2- Kapsamdaki Sigortalılar  

Sigortalı bakımından 5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanununun 

geçici 94 üncü maddesi hükmünden yararlanılabilmesi için; - Sigortalıya yapılan ödeme hakkında 

4447 sayılı Kanunun Geçici Madde 29 ve Geçici Madde 32 hükümlerinin uygulanmış olması,  

 

 



 
 

 

- Yersiz ve fazla ödeme yapılan aylarda/dönemlerde yersiz ve fazla ödeme yapılan 

sigortalının hizmetlerinin Kuruma eksik bildirilmiş olması,  

- Eksik hizmet bildirimi yapılan sigortalıya ilişkin eksik gün kodu ve nedeninin “18-Kısa 

çalışma ödeneği”, “27-Kısa Çalışma Ödeneği ve Diğer Nedenler” “28-Pandemi Ücretsiz İzin” veya 

“29-Pandemi Ücretsiz İzin ve Diğer” seçilmiş olması,  

 

şartlarının birlikte gerçekleşmesi gerekmektedir. 

 

“18-Kısa çalışma ödeneği”, “27-Kısa Çalışma Ödeneği ve Diğer Nedenler” “28-Pandemi 

Ücretsiz İzin” veya “29-Pandemi Ücretsiz İzin ve Diğer” eksik gün kodları dışında başka bir eksik 

gün kodu için yersiz ödeme yapılmış olması halinde, yanlış bildirilen eksik gün kodları kanıtlayıcı 

belgelerle (Çalışma ve İş Kurumu İl Müdürlüğü/Hizmet Merkezlerinden alınacak resmi yazı) 18, 27, 

28, 29 eksik gün kodlarına dönüştürülmediği sürece 5510 sayılı Kanunun Geçici 94 üncü madde 

hükmünden yararlanılamayacaktır. 

  

 
2. Eksik hizmet bildirilen günler bulunması  

 

1.1.2. başlığında belirtilen sigortalılar için 4447 sayılı Kanunun Geçici Madde 29 ve Geçici 

Madde 32 hükümlerinin uygulandığı aylarda/dönemlerde eksik hizmet bildirilen günlerin bulunması 

halinde, 5510 sayılı Kanunun Geçici 94 üncü madde hükmünden yararlanılması mümkün olacaktır. 

 
Geçici Madde 29 ve Geçici Madde 32 hükümlerinin uygulandığı aylarda/dönemlerde 

sigortalı adına fazla ve yersiz ödeme yapılan gün sayısı kadar bildirim yapılması gerektiğinden, fazla 

ve yersiz ödeme yapılan gün sayısından daha fazla ya da az bildirim yapılması mümkün 

olmayacaktır. 

 

Ayrıca, ek muhtasar ve prim hizmet beyannamesi/aylık prim ve hizmet belgesindeki prime 

esas kazanç tutarı sigortalının ilgili ayda Kuruma bildirilmiş olan prime esas kazanç tutarının prim 

ödeme gün sayısına bölünmesi suretiyle bulunan günlük kazanç tutarının eksik bildirilen gün sayısı 

ile çarpılması suretiyle hesaplanacaktır. 

 
3. 4447 sayılı Kanunun Geçici Madde 29 ve Geçici Madde 32 hükümlerinden 

yararlanıldığını belirten onaylı formun alınması  

 

7431 sayılı Kanunun beşinci maddesi ile 5510 sayılı Kanuna eklenen geçici 94 üncü madde 

hükmünden yararlanılabilmesi için Çalışma ve İş Kurumu İl Müdürlüğü/Hizmet Merkezlerinden 

Genelgenin ekinde yer alan ve ilgili birimce onaylanmış olan Ek-1 formunun alınması 

gerekmektedir. 

 
4. Sosyal Güvenlik İl Müdürlüğüne/Sosyal Güvenlik Merkez Müdürlüğüne başvuruda 

bulunulması  

 
Çalışma ve İş Kurumu İl Müdürlüğü/Hizmet Merkezlerinden Genelgenin ekinde yer alan   

Ek-1 formunun alınması sonrasında söz konusu onaylı formla birlikte ilgili Sosyal Güvenlik İl 

Müdürlüğüne /Sosyal Güvenlik Merkez Müdürlüğüne başvuruda bulunulması gerekmektedir. Geçici  



 
 

 

Madde 29 ve Geçici Madde 32 hükümlerinin uygulandığı aylarda/dönemlerde sigortalı adına fazla 

ve yersiz ödeme yapılan gün sayısı kadar bildirim yapılması gerektiğinden, Kuruma bildirim 

yapılacak gün sayısı Ek-1 formunda yer alan “Fazla ve Yersiz Ödeme Yapılan Gün Sayısı” kadar 

olacaktır. 

 

Sosyal Güvenlik İl Müdürlüğüne/Sosyal Güvenlik Merkez Müdürlüğüne verilen Ek-1 

formunda yer alan bilgiler Kurum kayıtlarındaki bilgilerle karşılaştırılmak suretiyle kontrol 

edilecektir. Ek-1 formundaki bilgilerin, Kurum kayıtlarındaki bilgilerle uyumsuz olması veya Ek-1 

formdaki bilgiler üzerinde tahrifat yapılmış olduğunun tespiti halinde Ek-1 form yeniden 

düzenlenecektir. 

 

5510 sayılı Kanunun geçici 94 üncü maddesi kapsamında eksik hizmet bildirilen günlere 

ilişkin düzenlenecek ek nitelikteki muhtasar ve prim hizmet beyannamelerinden/aylık prim ve 

hizmet belgelerinden dolayı anılan Kanunun ek 17 nci maddesinin birinci fıkrası uyarınca geriye 

yönelik prim teşvik, destek ve indirimlerinden yararlanılması mümkün olmayacaktır. Bu nedenle, 

işverenler tarafından düzenlenecek olan muhtasar ve prim hizmet beyannamesinin/aylık prim ve 

hizmet belgesinin kanun türü seçilmeksizin verilmesi gerekmektedir. 

 

 

5. Eksik hizmet bildirilen günlere ilişkin ek nitelikteki muhtasar ve prim hizmet 

beyannamelerinin/aylık prim ve hizmet belgelerinin verilmesi ve muhteviyatı primlerin 

ödenmesi  

 
Eksik hizmet bildirilen günlere ilişkin ek nitelikteki muhtasar ve prim hizmet 

beyannamelerinin/aylık prim ve hizmet belgelerinin Sosyal Güvenlik İl Müdürlüğüne/Sosyal 

Güvenlik Merkez Müdürlüğüne başvuru tarihini takip eden aybaşından itibaren 3 ay içinde 

verilmesi ve muhteviyatı prim tutarlarının da aynı sürede ödenmesi halinde söz konusu 

yükümlülükler süresi içerisinde yerine getirilmiş sayılacaktır. 

 

Başvuru tarihini takip eden aybaşından itibaren eksik hizmet bildirilen günlere ilişkin ek 

nitelikteki muhtasar ve prim hizmet beyannamelerinin/aylık prim ve hizmet belgelerinin üç ay içinde 

verilmesine rağmen muhteviyatı primlerin aynı sürede ödenmemesi halinde ise primlerin yasal 

süresinde ödenmemesi nedeniyle 5510 sayılı Kanunun 89 uncu madde hükümleri uygulanacaktır. 

 

Bu şekilde üç aylık süre dışında verilen belgeler/beyannameler kamu kurum ve 

kuruluşlarından (Çalışma ve İş Kurumu İl Müdürlüğü/Hizmet Merkezlerinden) alınan bilgi ve 

belgeye istinaden verildiğinden incelemeye sevk edilmeyecek ve Sosyal Güvenlik İl 

Müdürlüğü/Sosyal Güvenlik Merkez Müdürlüğü tarafından yapılacak kontrol sonrası işleme 

alınacak olup; söz konusu belgeler/beyannameler için ilgisine göre 5510 sayılı Kanunun 102 nci 

maddesinin birinci fıkrasının (c) bendinin 4 numaralı alt bendi veya (m) bendinin 4 numaralı alt 

bendi uyarınca idari para cezası uygulanacaktır.  

 

Dolayısıyla üç aylık süre dışında verilen belge/beyannameler için idari para cezası 

uygulanması açısından Mahkeme Kararı/Denetim Raporu kapsamında değerlendirileceğinden ilgili 

sürenin mutlaka gözetilerek işlem tesis edilmesi gerekmektedir.  

 

 

 

 

 



 
 

 

 

5510 sayılı Kanunun Geçici 94 üncü maddesine istinaden işverenlerce verilen 

belgelere/beyannamelere ilişkin olarak, mahkeme kararından veya Kurumun denetim ve kontrolle 

görevli memurlarınca yapılan tespitlerden ya da diğer kamu idarelerinin denetim elemanlarının kendi 

mevzuatları gereğince yapacakları soruşturma, denetim ve incelemelerden veya bankalar, döner 

sermayeli kuruluşlar, kamu idareleri ile kanunla kurulan kurum ve kuruluşlardan alınan bilgi ve 

belgelerden ilgili dönemlerde fiili çalışması bulunmayan sigortalı/sigortalılar için bildirim 

yapıldığının tespit edilmesi halinde 5510 sayılı Kanunun ve buna dair mevzuatın sahte sigortalılığa 

ilişkin hükümleri uygulanacaktır.  

 

Bu durumda,  

 

- Sahte sigortalılar adına ödenen primler Kuruma irat kaydedilecektir.  

- İlgililer hakkında 5237 sayılı Türk Ceza Kanununun 204 üncü, 206 ncı ve 207 nci maddeleri 

kapsamında Cumhuriyet Savcılığına suç duyurusunda bulunulacaktır.  

- İşverenin söz konusu işyeri dışında başka işyerlerinin de bulunması halinde, bu 

işyerlerinden de sahte sigortalı bildiriminde bulunma potansiyeli olduğu dikkate alınarak bu 

işyerlerinin Kurumca takibi yapılacaktır. 

 

Bu bağlamda fiili çalışması bulunmayan sigortalılar ile ilgili olarak kesinlikle işlem tesis 

edilmemesi önerilmektedir.  

 

 

Saygılarımızla.  


